



# 考试生意经



**摘要** 近年来,继“假日经济”、“旅游经济”之后,又出现了一个新名词——“高考经济”。善于把握“商机”的商家们把目光投向了高考这块“唐僧肉”:健脑营养补药、《考试宝典》、《应试指南》、“考生客房”、“高考套餐”,一时间发高考财的热潮涌而来,令人目不暇接。在许多人的眼里,高考就像一座巨大金矿,谁都想捞一把。

## 艺考经济链: 烧钱还是“曲线高考”

特点的熟悉程度,就可以识别出哪位是自己的请托考生。

“所以上那种‘草台班子’培训班,基本上是白花钱,要参加有艺考评委老师开办或者参与的培训班才行。”很多艺考生家长们总结出经验,相关教师是不会眼看着自己的“门生”落榜的,他们会担心学生过不了关会砸自己的牌子,以后再办培训班,就收不了这么多“培训费”了。而且那些自己收了高额辅导费的老师,也怕考生没被录取后闹事惹麻烦。

“美院教授做这种事得不偿失,多半是考前班的自我吹嘘,一些好的考前班,倒可能是美院毕业生办的,美院老师有其他更好的获利渠道,卖画还来不及呢,冒风险挣点小钱干吗?音乐不一样,因为音乐不卖钱,只能靠培训。”也有美院的老师这样说。

艺考潜规则已经是公开的秘密,要通过名校艺考,就先拜学校的评委或有能力干预艺考成绩的人为师,大把砸钱后,获得通行证才更有希望。这样的潜规则抬高了艺考的门槛,而艺术特长生成为小升初、初升高中的“硬通货”,也使艺考腐败蔓延到中小学。

李老师告诉记者,没有上过音乐学院附中的学生,培训老师一般都不会收,而要进附中的学生,得是念过附小的,所以不论是附中还是附小,竞争都非常激烈。“考美院附中也有黑幕。”马鸣说她女儿报考的是国际班相对要好一些,因为国际班学费非常高,一学期就要12万元,一般家庭交不起学费,所以报考人数相对国内班要少一些。

进入艺术圈的正常通道完全被打乱了。艺术教育界人士认为,不少专业课教授者往往身兼专业测试的测评者,这是艺考腐败屡禁不止的一个原因。艺术院校的老师不能“既当教练员又当裁判员”,真要是觉得自己的培训水平高,可以辞去公职安心办班赚钱,应该没有老师愿意这么干,因为没有了艺考权力,就没有了金字招牌。

### 何时能够远离功利主导

小雅还在犹豫明年她要不要继续参加艺考。“看着家里大把大把的钱都花进去,本来还算宽裕舒适的生活变得不轻松了,感觉心里像压了一块大石头,金钱、考试等等压力让我突然觉得艺术不是那么美好了。”但是一想到之前已经投入了那么多,她还是不能放弃。

其实小雅还算幸运的,最起码家里还能支持她到北京来追梦。那些家庭条件一般,拿不起高额培训费,但是自身有艺术天赋的考生,只能望着音乐学院的大门兴叹了吧?“他们

在外省考附中时应该早就被挤掉了,根本不可能到北京来考,到北京来的都是有钱的。”李老师说,国外进音乐学院也要通过类似的高考,但公平性高。

尽管艺术院校多数专业的就业并不乐观,家长往往则是先花钱进了大学,再花钱给子女改专业,然后再花钱给子女安排工作,学习什么专业并不重要。“希望孩子进音乐学院成为明星的家人不多,因为学习的是古典音乐,美声唱法,成明星要走流行音乐的路子,事实上,古典音乐毕业生的就业前景并不是很好,社会接受度不高,但是因为招生比例小,所以教育资源依然很紧缺,也有虚幻的成名因素在里面。”

李老师认为以十年为节点观察可见,考生水平在下降,公平性在丧失,考生心态浮躁,知道用钱可以解决很多问题后,就开始不认真学习,而那些认真学习的人却没有钱,钱的因素在考生选拔上占了很大比例,导致的后果是,即使考上了音乐学院,他们也心不在焉,根本不热爱艺术专业。

马鸣的女儿今年5月考上了中央美院附中的国际班,“孩子为艺考太苦了,考前3个月瘦了十几斤,每天都画到半夜一两点,报考的人太多了,竞争非常激烈,压力很大。”马鸣说他们当年参加艺考时没现在这么艰难,那时学艺术的人不是很多,真正热爱艺术的人才会参加艺考,现在很多人是不热爱艺术,但为了考上名校,为了北京户口等目的而学艺术,有的学生是为了考上附中后,就能在北京参加高考了。

“如果不通过艺考进院校,通过自学成才的话,在当今国内的艺术界基本没有发展空间。”清华大学美术学院艺术史论系主任陈岸瑛说,国内外搞当代艺术的绝大多数是从院校毕业的。在美国,真正成功进入当代艺术市场的也只是艺术院校毕业生的一小部分,那里的竞争和淘汰更激烈。那里的学生毕业两年不能进入主流画廊,就要放弃做职业艺术家了,在国内可以挺十年,机会比美国多。

马鸣的女儿在美院附中学习3年后,就准备到美国读艺术大学了。“国内学艺术专业的发展非常渺茫。国外申请上艺术院校不存在什么黑幕,看孩子的文化课、雅思成绩和创作水平。”马鸣说。

“艺考和高考一样,虽然对大学专业教育有一定负面影响,但是目前实现教育公平的唯一手段。”陈岸瑛认为。艺术本应是远离“功利”的学科,却因成为升学捷径,而让其成为功利的工具,高校艺考必需对公平和专业严格坚守,让艺考渐渐回归艺术本真。

## 高考经济,正在不断考验着家庭的教育投入

近日有媒体计算了近年来高考的成本,同时也翻看不同年代的高考账本。期间的差距却是让人惊叹不已。

现在很多人都在记录一笔账:高考经济。

如今家有考生,普遍趋势是:陪读,在学校附近租一套房子,按一年计算;请家教,从考前几个月就开始辅导,甚至是一对一辅导;复习资料、营养保健品;还有专门制定的营养套餐,考后各种谢师宴各种奖励。统计下来预计要花费10万元。

在看看90年代的考生们:吃饭每天一元,零花钱每月10元,复习资料学校免费发、学校利用课余时间免费给学生补课。那个时候市场上也没有那么多复习资料,全凭考生自己努力。

如此大的经济差距不得不让人惊叹不止。这不仅仅是时代的进步和物价飞速上涨的因素。更是一种家有考生草木皆兵的趋势。90年代的大学生可谓是凤毛麟角。但那时的家长似乎并非一定要考上大学,即便是考上大学,还可以上一个职业院校,出来同样是受人欢迎的人才。

如今,大学录取率已经达到了80%。如此高的录取率却让家长们焦虑无比。10万元的高考费用对于一个普通的家庭来说不是一笔小的费用,甚至是全家一年或者几年的总收入。高考成本的上涨正在考验着普通家庭的承受能力。

对独生子女过高的期望、对孩子未来的担忧、竞争不断加剧的就业环境,这些都不断刺激着家长对高考的无底投入。而家长的焦虑犹如一种病毒一样快速地在这个社会蔓延,最终导致孩子厌学、弃学。家长的忧虑又更加严重了?

高考难道是现在孩子唯一的出路吗?当然不是。没有高考,你会做什么?或上职业院校,或出入社会开始就业。很多家长会认为只有那些成绩差的人会选择职业院校或者出入社会。难道上职业院校或者直接踏入社会的人就一定是低能吗?

也有很多学生曾经放弃高考,而选择职业院校。他们大多考上大学,但是放弃了读大学的机会,原因是大学教育太过于理论化,而且面对就业,空有理论没有技能很难引起企业的关注,对于企业,看得不是你在学校考多少分,而是看你会做什么,以想着学好一门高端的技术,反而更适合一些企业的胃口。

曾经有一位校长说过一段话至今是教育的典范,他提倡,学校要善待差生,因为他们将来可能会为学校建设做贡献,善待中等生,他们是构建学校的基础,善待学校的优生,他们将会为学校争得荣誉。差生为母校做贡献的例子不少见,网上甚至流行高材生远不如曾经让学校头疼的差生。

特别是对于家长们,抛开差生的观念。人生全凭自己奋斗。当今天大学生就业,绝大多数是从零基础开始累积的。我们不必过多的重视高考,而是重视学生自身对事业对将来的奋斗。

### 考前培训成暴利产业

画家马鸣的女儿从去年12月开始参加一个艺考培训班,每个月的学费要1万元,住宿费、餐费、材料费等每月又要几千元。即使学费不菲,全国各地前来参加培训的学生仍达到200多人,得分成6个小班上课。

培训班的老师以中央美院研究生、毕业生为主,偶尔也有美院附中的老师,白天是全天上课,晚上要想找老师补课,一次需要再交300元。“有的老师还是认真负责的,但是培训费用不合理,补课还得再加钱,但是全国各地来北京培训的孩子太多了,家长又不了解情况,要钱就只能给。”马鸣说。

多数学生都住在培训班的宿舍里,所谓宿舍就是群租的小区单元房,“一个5平米的房间里挤6个学生,仅有一个小道可以过人。”马鸣说就是这样拥挤的环境,学生每人每月的住宿费还要1000元。

“女儿从小就喜欢绘画,我也会给她一些指导,但是要参加艺考,就不仅仅是爱好,考前的应试培训还是有必要的。”马鸣觉得学习态度很重要,女儿爱艺术,所以很努力,而有孩子是被家长逼着来参加培训。

越来越多“半路出家”的考生加入到艺考中来,也让培训班不愁招生。他们花上几个月突击密集训练,以纯粹“应试教育”的手段掌握某门特长的皮毛,然后报名几十所高校广泛撒网。艺考生的分数要比普通文理科考生少很多,被家长当成“曲线”上大学的一种捷径,再多花些钱上培训班、找老师打通关系也许还能进名牌大学。所以全国各地的艺

## “互联网+”升级高考经济

### 余颖 报道

来自教育部的数据显示,今年全国共有942万名考生报名参加考试。要知道,在百万级用户就能带来亿元级估值的互联网界,近千万个考生家庭,就意味着一个超千万级用户的消费市场有待开发——

巨大的考生规模,让众多企业看到了无限商机。号称科学搭配的高考餐、价格不菲的高考房、各种宣称能提高记忆力的营养品,每年的高考季都会应时上市。在互联网时代,一批企业瞄准考生们在培训、报考、假期旅游等方面的需求,推出高契合度的信息产品,迅速成长壮大。

要知道,在百万级用户就能带来亿元级估值的互联网界,近千万个考生家庭,直接带来了一个超千万级用户的消费市场。

### 互联网培训日益精细化

从去年开始,更为精细化、专业化的培训服务逐渐脱颖而出,尤其是在相对小众的艺考界表现尤为明显。除了针对高中阶段的学习辅导,专注于高考这一节点的互联网企业也相当多,全品高考网、高考资源网、学优高考网、沪江高考资源网都已耕耘多年。

今年全国共有31所独立设置的本科艺术院校、13所参照独立设置本科艺术院校招生高校和7所可以跨省组织省级统考范围以外的艺术类专业考试院校,招收艺术专业考生。目前,我国每年参加艺术专业考试的学生

约为100万人,且单个学生的培训支出很高,例如美术类考生平均每人年消费4万元左右,是培训类企业喜爱的客户类型。

对于艺考考生来说,数十所院校的考试时间及其招生简章是必须掌握又很难弄清的信息。至于这所学校哪个专业好、哪个老师适合自己等精细化信息,就更难获取。因此,考生和家长都很愿意为此类信息服务买单。“美术宝”、“艺考就过”、“艺考帮”、“艺友”等网站或APP,就看中了这个市场。

相对于其他类别,美术考生最多,产值最大,因此这个领域也最易发力。2014年“艺考就过”和“美术宝”先后上线,短短几个月,借着艺考考生准备期的东风,各自积累了数万用户,并收纳了全国范围内的画室和名师信息,可以根据考生所希望就读的院校推荐相关的画室和名师。同时,还提供关于美术报考的相关资讯,学生可以有针对性地报考。

此外,各软件还有自己的核心功能,例如“美术宝”就主打评画。“在‘美术宝’上,学生可以上传画作,平台认定的名师及用户都可以通过语音、文字进行点评,双方可以互相交流。在此过程中,考生可以了解到学校甚至是某位老师的喜好,有的放矢,提高日后艺考的成功率。”“美术宝”创始人甘凌介绍说,这些都是传统的考试推荐企业做不到的。因此,“美术宝”也获得了资本的热捧,今年4月,“美术宝”宣布获得了3000万元A轮融资。同样专注于艺考领域的“艺考就过”,也在今年1月获得了数百万元投资。

甘凌希望“美术宝”未来可以拓展到整个

美术类兴趣教育培训市场,形成一个体量约450亿元的大市场。

### 大数据助力志愿填报

考试只是第一关,有时成绩出来之后的志愿填报更能决定考生的命运,尤其是今年全国只有上海的本科批次在高考前(5月15日至20日)填报志愿,其余地区均在高考成绩公布之后填报志愿。

虽然不像以前既要猜分数又要选学校那么纠结,但动辄6个录取批次、8个平行志愿院校、6个志愿专业,再加上是否服从调剂的志愿填报选项,其繁杂程度让考生和家长们头疼不已。

有痛点的地方就有商机,为学生家长拟定最合适志愿填报方案也成为一门生意。6月3日,“好未来”发布了两款移动教育产品——“高考帮”和“考研帮”,其中“高考帮”APP定位为免费的高考志愿服务平台和高考资讯服务平台。

“除了免费之外,‘高考帮’主打4个特点:双保险查志愿、最接地气院校库、高考树洞可找到任何问题的答案、最全最快高考资讯通道。”“好未来”联合创始人、投资事业部总经理刘亚超介绍说,产品的真正核心是均价为2000元的志愿填报评估套餐,很有吸引力。

此前,除了各个地方教育系统的志愿填报服务平台,商业化的高考志愿服务平台主要有两大竞争对手,一是“好未来”旗下的

“高考网”,二是“高考派”。今年5月,“好未来”全资收购了“高考派”,可见其对高考志愿服务市场的看好。

### 在线旅游备足毕业旅行套餐

每年高考后至7月暑期旅游旺季之前,考生“减压游”、毕业旅行等都是旅游市场期待的热点。今年也不例外,早在高考之前,各大在线网站就已开始预热。

据携程旅行网旅游营销高级经理顿继东介绍,“携程”集合了超过1000家旅行社的产品,每个目的地线路超过500种,并根据点击率、客户评价综合排序,天天都能出发,方便游客选择行程安排最合理、性价比最高的线路。

同时,随着旅游消费升级,专注日本地接服务的“仙贝旅行”、提供全球私人导游服务的“丸子地球”等,更为精细的私人定制旅行正在成为市场新宠。

“仙贝旅行”主打包车、导游、线路定制等地接服务。和在线旅行社只有线路和价格介绍不同,在我们网站或APP上有景点介绍,还有日本各地经过认证的导游照片、简历和旅行故事,游客可以挑选自己中意的导游定制旅行,很适合深度亲子游。”“仙贝旅行”联合创始人兼CEO孙俊龙介绍说,目前来申请的导游上千人,经严格审核通过不到100名。上个月,“仙贝”大概成单上百,为回国后的游客提供日本商品的直邮服务也有不错的收益。

